

Как бывают порой прихотливо случайны повороты реки по имени Жизнь! И тут уж не зевай: не вписался, промахнул мимо - река несет тебя дальше все быстрее... Но если душа твоя одержима идеей, ты не пропустишь заветный поворот, узнаешь его, благодарно потрясенный щедростью обычно скупой на подарки судьбы. В жизни Евгении Приданцевой такой поворот случился в возрасте, когда, по общепринятому мнению, ландшафт человеческой жизни становится все скуднее, пустыней. Смолоду он круто идет в гору, и сколько вокруг новых лиц, событий, как нов и разнообразен пейзаж, встречи, разлуки, потери и обретения! А под горку - все спокойнее, все тише, все предсказуемее. В этом тоже есть своя сладость, но Евгении Алексеевне она не пришлась по вкусу.

ПОРТРЕТ МОСКВИЧКИ В ПРОВИНЦИАЛЬНОМ ИНТЕРЬЕРЕ



... Лет восемь назад, будучи уже пенсионеркой со стажем, она однажды потихоньку копалась с мужем у себя на даче под Можайском. Зудели комары, бормотал рядом маленький транзистор. И вдруг все изменилось. Молодой мужской голос по радио начал произносить имена и названия, которые до той минуты Евгения Алексеевна слышала только от своей недавно умершей матери: Калужская область, Боровск, семья Полежаевых, фабрика... Выступал директор Боровского филиала краеведческого музея Виктор Осипов, рассказывал о новой музейной экспозиции, посвященной фабрикантам Полежаевым, которые сыграли огромную роль в истории Боровска. Мать много рассказывала ей о своих предках Полежаевых, но не очень афишировала свое прямое потомство от старого купеческого рода - не принято было тогда гордиться таким происхождением. Но Евгения Алексеевна, по многу раз перелистывая альбомы со старыми фотографиями, перечитывая письма и стихи своих далеких и близких родственникам, сама себе дала обещание - обязательно поехать в этот неизвестный городок, вос-

становить историю семьи, навестить могилы на Боровском старообрядческом кладбище, попытаться собрать всех живущих в Москве потомков Полежаевых. Случайно услышанная радиопередача прозвучала как знак. Евгения Алексеевна поехала в Боровск. Прекрасный сам по себе старинный город, известный как центр старообрядчества в России, где в Пафнутьевом монастыре томился в темнице протополк Аввакум, а на крутом берегу реки боярыня Морозова, с первого же посещения стал для Евгении Алексеевны родным и любимым уголком. Она родилась в Москве, окончила Московский университет и там же, на кафедре энтомологии, защитила кандидатскую диссертацию. В Москве она вышла замуж, здесь же родилась ее дочь, а потом и три внуки. Она обожает Москву, но, впервые попав в Боровск, стала мечтать о нем чаще. Ну и поселилась бы на положении интеллигентной пенсионерки-москвички - благо жилье в Боровске недорого, поскольку стоит он в стороне от железной дороги. Но нет, затеяла Евгения Алексеевна большое, трудное, увлекательное дело.

К тому времени, когда четыре года назад Евгения Приданцева пришла ко мне в редакцию, у нее был собран огромный материал по истории семьи Полежаевых - и боровской, и московской ветвей. Она выстроила практически без пробелов сложное генеалогическое древо семейства. Полежаевы были старообрядцы, выходили замуж и женились тоже на представителях богатых старообрядческих семей, поэтому детей у каждой пары было много. Фамилию Полежаевых в Боровске знают. Первый из них, появившийся в Боровске, купец второй гильдии Петр Михайлович в начале XIX века построил в уездном городе прекрасную фабрику по производству суконных тканей, которая и по сей день выпускает продукцию. У него было четверо сыновей и пять дочерей. Двое сыновей остались в Боровске, на фабрике, двое переехали в Москву и занимались сбытом продукции. Половина населения Боровска работала на фабрике в течение ста с лишним лет. Это было, как сейчас говорят, градообразующее предприятие. Но фабриканты Полежаевы не только давали русской армии высококачественное сукно, а горожанам

- рабочие места. Вместе с другими состоятельными людьми города они создали и содержали пожарную дружину, а при ней - прекрасный духовой оркестр. Помогали деньгами приютам и школам. Притом на всю атмосферу города оказывал влияние аскетический, строгий дух этой крепкой семьи, где главной добродетелью считалось трудолюбие. В прихожей дома Полежаевых висел лозунг: «Хоть что-нибудь да делай!» А дел в большой семье и на фабрике хватало и взрослым, и детям. Бывший дом Полежаевых, когда-то самый благоустроенный в Боровске, с теплым туалетом и телефоном, и сейчас выделяется гармоничной стройностью среди других старых купеческих домов на центральной улице Ленина (бывшей Успенской). Евгения Алексеевна удалось восстановить подробный план и дома, и двора с садом. Увы, теперь только на этом плане да на старой фотографии можно увидеть уютную террасу, где все семейство собиралось за чаем, а молодежь любила попеть под гитару. Сугубо трезвый быт своей старообрядческой семьи Полежаевы внедряли и на фабрике. Не всегда успешно. После двух-трех преду-

преждений пьяницу увольняли, однако его семья каждую осень неизменно получала от хозяина фабрики подводу дров и картофеля.

Множество других, и мелких, и важных, подробностей о жизни Полежаевых и их потомков собирала за несколько лет Евгения Алексеевна. Собирала их уже не одна. Однажды осенью, в 103-ю годовщину рождения своего деда Ивана Петровича Полежаева, она разослала всем потомкам-москвичам, адреса которых сумела узнать, приглашения. В лучших семейных традициях Полежаевых, адреса которых сумела узнать, приглашения были украшены шутивными стихами и рисунками. В маленькую московскую квартиру на улице Гарибальди пришли 27 человек. Вместе они посетили Рогожское кладбище, где похоронены 40 человек из рода Полежаевых. Многие из приглашенных откликнулись на просьбу Евгении Алексеевны и написали все, что помнили о своих родителях, бабушках и дедушках. Среди московских Полежаевых оказались замечательные люди - биологи, педагоги, машиностроители, деятели культуры... На своей старенькой пишущей машинке Евгения Алексеевна перепечатала бесценные воспоминания и свидетельства. Они все время пополняются новыми подробностями: кто-то нашел старые письма, у кого-то оказались в семейном архиве интересные фотографии.

Первый визит в Боровский краеведческий музей стал для Евгении Алексеевны началом активного сотрудничества не только с его директором, но и с нынешней администрацией фабрики, со школами, с отделом культуры и даже с пожарной охраной. Недавно ее пригласили на открытие музея Боровской пожарной охраны, и она пришла туда не с пустыми руками...

А не так давно сбылась мечта Евгении Алексеевны - с финансовой помощью дочери она купила небольшую квартиру в Боровске. И уж тут от всей души отдала самое лучшее место семейным реликвиям, с удовольствием рассказывая всем приходящим о каждом документе. А народу в это скромное жилье приходит много. Как-то быстро заполнилось пространство вокруг этой скромной женщины интересными людьми - художниками, поэтами, музыкантами, краеведами из Боровска, Москвы, Обнинска.

В начале июня Евгения Алексеевна снова собрала гостей - поделиться радостью: администрация Боровска выделила в полуподвальном этаже бывшего дома Полежаевых комнату. Она боро-

лась за помещение для музея несколько лет. И вот наконец, заручившись поддержкой губернатора Калужской области, добилась своего. Теперь Евгении Алексеевне предстоит привести в порядок бывшее общежитие бомжей. Но планы насчет его использования теперь другие: пусть это будет не музей Полежаевых, а музей развития боровского предпринимательства - день вчерашний, сегодняшний и будущий. Удивительно, как быстро откликнулись на ее призыв сами предприниматели. Один уже вставил в комнату металлическую дверь, другой готов поменять окна, третий - вывезти мусор. Предложил свои услуги и начальник пожарной охраны. Воистину: подобное привлекает подобное. Да и сама Евгения Алексеевна, несмотря на деликатность и внешнюю хрупкость, все-таки Полежаева. А все женщины этой семьи отличались сильными характерами и решительностью. Так, жена основателя фабрики Мария Яковлевна была дочерью богатого кожевника. Семья сомневалась: отдавать ли дочь за Полежаева, тогда не очень богатого, хотя и подающего надежды молодого человека? По инициативе невесты молодые уехали в Калугу и тайно обвенчались. А бабушка Евгении Алексеевны, видя, что родители никак не договорятся с родителями жениха о приданом, пригрозила: «Или за Ивана, или в монастырь!» И ушла в монастырь. Только когда родители опомнились, бабушка обвенчалась с любимым. Вот тебе и сдержанные старообрядческие нравы! А позже, во времена сталинских репрессий, женщины из рода Полежаевых уезжали за мужьями в ссылку.

...Евгения Алексеевна сидит с гитарой под портретом своей бабушки и чудесным, молодым голосом поет любимую песню своей мамы: «У зори, у зореньки много ясных звезд...» Одна из гостей читает свои стихи. Запомнилось из них несколько строк: «Забудем мы, что было главным в расцвете наших юных лет. И лишь споткнувшись на пороге, вдруг вспомним - Господи, храни, что наши предки - полубоги, и мы на свете не одни». Как полна смысла, надежды эта связь времен и человеческих судеб! Люди, которые жили сто лет назад, работали без устали на благо города и России, терпеливо переносили испытания, выпавшие на их долю, и, возвращаясь к жизни благодарной памятью потомков, сами открыли им новые жизненные горизонты, объединили единомышленников в неповторимой красоте старинного русского городка.

Наталья КРАСОВА

Губернантки, няни, репетиторы... Все эти труженики домашнего фронта сейчас очень востребованы. Молодые семьи, которые не могут рассчитывать на помощь бабушек и дедушек, весьма охотно, если им позволяет доход, прибегают к услугам домашних специалистов. Главное - не ошибиться в выборе.

Взять няню можно даже к грудничку. Как правило, сейчас это специалист с медицинским образованием. Ее обязанности - организация режима ребенка, гигиенические процедуры, готовка пищи, кормление, поддержание порядка в детской комнате и при необходимости контроль за чистотой одежды ребенка. Многие семьи, желающие нанять няню, считают, что она обязательно должна иметь собственных детей. «И совершенно напрасно», - говорит Светлана Соколовская, директор агентства, занимающегося подбором персонала на дому. - До революции все губернантки были бездетные и незамужние, и это не считалось нонсенсом. И в советское время няни, работающие в фирме «Заря», как правило, не имели детей. Куда важнее психологический склад няни, ее навыки и совместимость с мамой ребенка».

К ребенку от двух до пяти лет лучше пригласить няню-воспитателя с педагогическим образованием, которая будет заботиться о физическом и психологиче-

ЕСЛИ МАМЫ НЕ ХВАТАЕТ

ском развитии малыша вплоть до школьного возраста. Помимо ухода за ребенком няня-воспитатель прививает полезные навыки, учит правильно вести себя. Она может заниматься и подготовкой ребенка к школе. Но если родители ждут от своего чада интеллектуальных свершений сразу же в первом классе, им стоит к ребенку лет пяти взять губернантку. Это уже человек с высшим педагогическим образованием, в обязанности которого может входить подготовка ребенка к школе, занятия с ним иностранным языком, музыкой и т.д. Подготовку ребенка к школе, а в дальнейшем помощь в выполнении домашних заданий можно возложить и на репетитора. В отличие от предыдущих педагогов репетитор приходит в ваш дом на один-два часа.

Подбор работника - дело непростое. На первый взгляд проще всего действовать через знакомых. В этом случае услуги домашних специалистов обходятся в 1,5 - 2 раза дешевле, чем в агентствах. Однако у этого способа есть минус - возможность распространения внутрисемейной информации в кругу знакомых. Поиск по объявлениям - столь же дешевый вариант, но велика вероятность нарваться на квартирных воров или мошенников.

Поэтому лучше все-таки довериться специализированным агентствам. Они стараются, чтобы их работник соответствовал предъявленным заказчикам требованиям. Агентство, как правило, предоставляет пробный день, в течение которого можно понаблюдать, как няня общается с ребенком, и решить, устраивает ли она вас. Пробный день оплачивается на общих основаниях.

Агентство должно предоставить клиенту определенную информацию. Это мед книжка, паспорт работника, рекомендации с предыдущих мест работы. Солидные агентства потому и подбирают только жителей Москвы и Подмосковья, что таких людей можно проверить. Предполагаемого работника можно проверить и в МВД - эта услуга для клиента бесплатна. Но даже если вы уверены в человеке, не провоцируйте его - не разбрасывайте деньги и драгоценности где попало. Недобросовестных людей агентства вносят в черные списки. Как правило, там оказываются провинившиеся за воровство, алкоголизм, неадекватное поведение. Крупные агентства в обязательном порядке обмениваются между собой информацией о работниках.

Няни и воспитатели из солидных агентств стоят 2 - 2,5\$ в час, примерно столько же - губернантки к дошкольникам. Работа няни с проживанием оплачивается из расчета 20-30\$ в сутки. Чуть дороже - до 3-4\$ в час - обходятся губернантки со знанием иностранных языков или музыки. Час занятий с репетитором по школьным предметам стоит от 5 до 10\$, а иностранного языка - от 10 до 15\$. Агентства предоставляют не только специалистов по воспитанию, но и артистов. Клоунская пара может развлечь детей за 100 - 150\$ в час. Все работники проходят психологическое тестирование, а за дополнительную плату можно протестировать няню и на совместимость с мамой ребенка.

Но вот нужный специалист найден. Следующая задача - правильно выстроить с ним отношения. «На

дворе XXI век, и говорить с людьми по принципу «хозяева-прислуга» недопустимо», - уверена Светлана Соколовская. - Отношения с работником надо выстраивать с позиций социального партнерства. Называйте помощницу на «вы» и по имени-отчеству, если она не предлагает обращаться к ней иначе. Неуместно и излишняя фамильярность. Надо найти золотую середину, учитывая, что настроение няни отражается на ребенке».

Агентства не рекомендуют перегружать в целях экономии одного домашнего работника слишком большим количеством обязанностей. Человек все-таки не многорукий Шива. Многие приглашают няню с проживанием. По существу такой человек круглосуточно занимается с ребенком - это очень большая физическая и психологическая нагрузка. При такой графике необходимо предоставлять хотя бы один выходной в неделю. Хорошо зарекомендовала себя практика посменной работы, когда, например, двое суток работает одна няня, двое суток - другая. В противном случае люди физически истощаются и при всем желании не могут качественно трудиться. Заботу об еде следует взять на себя хозяйке, обеспечить работнику горячим питанием. Если человек проработал в семье около года, рекомендуется предоставлять ему оплачиваемый отпуск. Установление партнерских отношений и обоюдный компромисс - главное условие, чтобы посторонний человек стал в вашей семье настоящим помощником.

Наталья САРГИНА